
  

 

 

 

   IREX a testat câteva 
abordări noi pentru instruirea 
bibliotecarilor şi angajaţilor 
d i n  a d m i n i s t r a ţ i e  î n 
comunicare, networking şi 
advocacy, prin intermediul a 
două seminarii care au avut 
loc în judeţul Iaşi în luna 
august. În cadrul acestei noi 
a b o r dă r i ,  a  i n s t r u i r i i 
bibliotecarilor împreună cu 
angajaţii din administraţie, 
participanţii au avut sarcina 
de a identifica probleme ale 
comunităţii şi soluţii pentru 
utilizarea noilor resurse ale 
bibliotecii. Lecţiile învăţate în 
aceste sesiuni vor fi utilizate şi integrate în 
formarea pe advocacy propusă pentru 
programul naţional.  
 Sesiunile de formare au acoperit trei 
subiecte diferite:  
Comunicare: 
• Bariere în comunicarea cu comunitatea 
• Colaborarea cu mass-media 
• Elaborarea unui comunicat de presă 
• Elaborarea unei prezentări concise 
Networking 
• Beneficiile constituirii şi menţinerii re-

ţelelor 
• Rolurile liderilor şi ale persoanelor în 

cadrul unor echipe de succes 
• Procesul de luare a deciziilor 
• Etapele dezvoltării grupului 
Advocacy 
• Definirea problemelor, scopurilor şi 

obiectivelor 
• Analiza grupurilor ţintă – elaborarea 

unei hărţi a prerogativelor 
• Dezvoltarea de mesaje şi crearea unor 

mesaje pentru schimbarea comporta-
mentelor 

• Iniţierea unui plan de acţiune de advo-
cacy pentru o problemă a comunităţii 

 Grupurile au lucrat apoi împreună 
pentru a identifica şi discuta problemele 
comunităţii locale, printre care deschiderea 

de centre de internet în cadrul bibliotecii 
locale, incidenţa sporită a sarcinilor nedorite 
în rândul adolescentelor, traficul de fiinţe 
umane şi alcoolul.  
 Printre facilitatori s-a numărat şi un 
bibliotecar care participase deja la un 
workshop anterior de advocacy. Ei au 
constatat că acest model este o modalitate 
utilă de a dezvolta un nucleu de formatori 
specializaţi printre bibliotecarii români. 
 Această experienţă a fost utilă atât 
pentru cursanţi cât şi pentru formatori, 
ajutându-i pe liderii din comunitate să 
dobândească abilităţi de networking şi 
advocacy în vederea schimbărilor de politică 
şi a soluţionării problemelor care până 
atunci nu îşi găsiseră o rezolvare. De la 
aceste cursuri, bibliotecarii au deprins abili-
tăţile necesare pentru a deveni resurse de 
advocacy mai eficiente în cadrul comunităţii 
lor, ceea ce contribuie la îmbunătăţirea 
statutului şi creşterea angajamentului de 
sprijinire a utilizatorilor în noi moduri.  
 Cursurile de formare s-au desfăşurat la 
cererea şi la iniţiativa specialistului în me-
todologie pentru biblioteci din judeţul Iaşi, 
Mihail Grinea. Administraţia locală a furnizat 
sprijin financiar pentru evenimente, acope-
rind cheltuielile de cazare şi transport pen-
tru toţi participanţii. ■ 

Bibliotecarii din judeţul Iaşi deprind abilităţi 
de Comunicare, Networking şi Advocacy  
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     După ce a deschis 12 locaţii pilot şi  
i-a ajutat pe bibliotecari să ofere 
publicului acces la calculatoare şi 
internet, în această toamnă IREX 
acumulează experienţe şi bune practici 
care pot fi aplicate în mod optim în 
cadrul programului naţional, care se 
preconizează că va începe în iarnă. În 
continuare sunt prevăzute o serie de 
activităţi şi evenimente ce vor avea loc 
în această toamnă în cadrul 
programului.  
 
Masa rotundă IREX 
     Pe 28 şi 29 octombrie, IREX va 
găzdui cea de-a patra masă rotundă 
Global Libraries împreună cu Asociaţia 
Naţională a Bibliotecarilor şi Biblio-
tecilor Publice din România (ANBPR) la 
Buzău, eveniment care va coincide cu 
întâlnirea bianuală a ANBPR. Partici-
panţii la masa rotundă vor discuta şi 
analiza activităţile care au avut loc în 
ultimul an în cadrul programului în 
locaţiile pilot din România. Evenimentul 
va reprezenta o bună ocazie pentru 
membrii ANBPR care nu au o locaţie 
pilot să participe la întâlniri de lucru de 
tip masă rotundă, să afle mai multe 
despre programul Global Libraries, să 
discute problemele şi oportunităţile 
reprezentate de accesul public la 
internet în bibliotecile publice din ţară.  
   Masa rotundă va oferi servicii pentru 
bibliotecile partenere, cum ar fi formare 
privind procesul de bugetare şi dobân-
direa unor abilităţi cheie de advocacy 
care îi vor ajuta să se asigure că există 
suficiente resurse locale dedicate 

Activităţile din Toamnă Pregătesc 
Bazele pentru Programul Naţional 
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întreţinerii echipamentelor şi 
acoperirii costurilor cu internetul în 
bibliotecile publice. Masa rotundă 
va include de asemenea şi câteva 
workshop-uri privind administrarea 
centrelor de internet din biblioteci şi 
prezentări din partea unor foşti 
câştigători la concursurile de 
participare comunitară, care le vor 
permite participanţilor să afle noi idei şi 
oportunităţi. Evenimentul le va oferi 
partenerilor locaţiilor pilot posibilitatea 
de a furniza feedback şi de a-şi 
împărtăşi experienţele, astfel încât să 
îşi îmbunătăţească bibliotecile odată cu 
asumarea unui rol în programul 
naţional.  
 
Evaluarea capacităţilor duce la 
schimbări în ANBPR 
     Pe 30 şi 31 octombrie, Asociaţia 
Naţională a Bibliotecarilor şi 
Bibliotecilor Publice din România 
(ANBPR) va găzdui cea de-a doua 
conferinţă bianuală la Buzău. 
Conferinţa va fi moderată de preşedinta 
ANBPR, Dna. Doina Popa. În urma 
efectuării unei evaluări iniţiale a capa-
cităţilor în timpul verii, IREX şi ANBPR 
au identificat mai multe aspecte în care 
ANBPR ar putea să îşi deservească mai 
bine membrii, prin îmbunătăţirea 
managementului şi comunicării.  
     ANBPR va profita de ocazia oferită 
de această conferinţă pentru a discuta 
schimbările ce vor fi aduse la statutul şi 
actul constitutiv al organizaţiei şi care 
vor contribui la îmbunătăţirea 
aspectelor identificate. De exemplu, 

decât să se acţioneze pe 
baze complet voluntare, 
s-ar putea avea în vedere 
modificări care să 
permită ANBPR să 
angajeze personal perma
-nent care să lucreze cu 
normă întreagă pentru a 
comunica succesele şi 
pentru a promova 
misiunea organizaţiei. 
Aceste schimbări sunt 
menite să consolideze 
capacitatea ANBPR de a 
asigura o comunicare 

eficientă între membrii săi 

şi să îmbunătăţească abilităţile acesteia 
de a promova importanţa bibliotecilor 
publice în faţa autorităţilor publice 
locale. ANBPR va acorda IREX timpul 
necesar pentru a prezenta şi descrie 
concursurile de participare comunitară 
(CPC), pentru a discuta cele mai bune 
practici şi lecţiile învăţate şi pentru a 
promova strategia de implementare a 
programului naţional pentru 2009.  
 
Concursurile de participare comunitară 
      Pe tot parcursul lunilor de toamnă, 
IREX îşi va continua Concursul de 
Participare Comunitară (CPC). Acest 
concurs lunar încurajează ideile 
inovatoare pentru utilizarea internetului 
în bibliotecile publice şi contribuie la 
realizarea scopului mai larg al 
programului, ajutând la transformarea 
bibliotecilor publice astfel încât să 
dezvolte mai activ instrumente care să 
îmbunătăţească viaţa oamenilor din 
comunităţile lor. Câştigătorii concursului 
primesc drept premiu mici fonduri (până 
la 2.500 de dolari) pentru implementa-
rea proiectelor.  
     Câteva exemple recente de câştigători 
ai CPC includ “Biblioteca de cartier - 
Spaţiu pentru educaţie comunitară", un 
proiect din sectorul de sud al Bibliotecii 
Judeţene  Vrancea, care combate intimi-
darea în şcolile locale. În cadrul acestui 
proiect, bibliotecarii au lucrat împreună 
cu elevii pentru a compila şi adapta re-
surse privind combaterea intimidării în 
şcoli iar un post de radio local a introdus 
o emisiune săptămânală pe acest 
subiect. Un alt proiect, “BibliotecaRadio”, 
a utilzat fondurile câştigate pentru a de-
mara un post de radio online cu ştiri şi 
informaţii culturale de interes local, in-
clusiv despre evenimente şi activităţi din 
Cluj.  
 

Continuare în pagina 3 

“BibliotecaRadio” emite în prezenţa Dir. Global Libraries 
România, Paul Andre-Baran şi a Dir. B. J. Cluj, Doina Popa. 

Utilizatori accesând internetul în Belcesti, jud, Iaşi. 

http://www.bibliotecaradio.ro/�
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IREX se Pregăteşte pentru Programul 
Naţional  
        IREX a planificat mai multe activi-
tăţi pentru a învăţa din experienţa loca-
ţiilor pilot şi a partenerilor şi pentru a 
continua să îmbunătăţească sistemele 
pentru o mai bună comunicare în pro-
gramul naţional, prevăzut să înceapă în 
această iarnă.  
Selectarea locaţiilor şi Criterii 
        IREX va colabora cu partenerii din 
program pentru a determina un proces 
cât mai transparent de selecţie a biblio-
tecilor şi pentru a face cunoscute cri-
teriile de selecţie cu suficient de mult 
timp înainte. Reprezentaţii din Minis-
terul Culturi, Biblioteca Nţională a  
României şi ANBPR vor colabora la con-
ceperea procesului de selecţie.  În cad-

rul programului naţional, IREX va se-
lecta biblioteci judeţene pentru găz-
duirea laboratoarelor de instruire IT, în 
care angajaţii vor primi cursuri de for-
mare de formatori (TOT) cu scopul de a 
le furniza bibliotecarilor publici locali, 
abilităţile necesare pentru a-i ajuta pe 
utilizatori să folosească noile resurse 
IT.   
 În fiecare dintre judeţele selectate, 
între 10 şi 20 de biblioteci locale vor fi 
alese să participe la program în fiecare 
an. Bibliotecile care se califică vor tre-
bui să dispună de spaţiul necesar pen-
tru găzduirea noilor echipamente IT 
donate şi să aloce timpul pentru for-
marea bibliotecarilor, în timp ce admini
-straţiile locale trebuie să îşi demon-
streze disponibilitatea de a participa la 

împărţirea costurilor. 
 Reconfigurarea Website-ului  
 IREX a demarat procesul de dezvol-
tare a unui nou website al programului.  
Site-ul biblioteca.ro a fost utilizat până 
acum pentru a prezenta progresele re-
alizate în timpul fazei de planificare 
precum şi pentru a comunica cu biblio-
tecarii şi cu alte persoane interesate pe 
marginea unor subiecte programatice. 
Mulţi dintre utilizatorii înregistraţi au 
oferit feedback util ce va fi integrat în 
noul website al programului. Asigurarea 
unor spaţii de forum şi furnizarea unor 
informaţii la zi despre selecţia locaţiilor 
şi aplicaţii vor fi importate pentru noul 
site. IREX va posta de asemenea mate-
rial de formare şi alte documente, cu 
scopul de a-i ajuta pe bibliotecari. ■ 

Upcoming Program Activities Continuare din pagina 2 

 Pe 20 august, IREX a desemnat 
proiectul “Biblioteca pentru toţi” drept 
câştigător al Concursului de Participare 
Comunitară (CPC) din luna august. 
Acest proiect a fost propus de Biblioteca 
Judeţeană Zalău împreună cu Biblioteca 
Spitalului Judeţean Sălaj. 
 Proiectul “Biblioteca pentru toţi” îşi 
propune să faciliteze accesul pacienţilor 
din spital şi al vizitatorilor acestora la 

Proiectul unei Biblioteci de Spital Câştigă CPC 
resurse electronice. Colecţia de cărţi a 
bibliotecii din spital includea iniţial 
numai cărţi medicale şi era disponibilă 
numai personalului din spital.  Prin 
urmare, nevoile de informare ale pa-
cienţilor şi ale altor cetăţeni nu erau 
satisfăcute.  
 Potrivit unuia dintre participanţii la 
proiect, vizitatorii din spital au nevoie 
resursele pe care le va furniza noul 
program şi “multe probleme pot fi re-

zolvate astfel, economisind timp, ener-
gie şi bani.” 
 Prin acest proiect, cărţi de la Biblio-
teca Judeţeană vor fi aduse la biblio-
teca din spital, care îşi va deschide 
uşile pentru pacienţi, vizitatori şi pentru 
oamenii din cartier. Noul centru va găz-
dui de asemenea un mic centru de îm-
prumutare de cărţi de la Biblioteca 
Judeţeană şi va oferi acces gratuit la 
Internet. ■ 

În următoarele luni, IREX va actualiza website-ul  Global Libraries România, www.biblioteca.ro, pentru a include sugestiile utilizatorilor.  

http://www.biblioteca.ro/�
http://www.bibliotecaradio.ro/�
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IREX Headquarters Office 
2121 K Street NW #700 
Washington DC 20037 

Phone: 202-628-8188 
Fax: 202-628-8189 
E-mail: gl@irex.org 

IREX este o organizaţie 
internaţională non-profit, 
care oferă îndrumare şi 
programe inovatoare desti-
nate să contribuie la 
creşterea calităţii în educa-
ţie, să întărească media 
independentă şi să încura-
jeze dezvoltarea unei so-
cietăţi civile pluraliste.  
Înfiinţată în 1968, IREX 
funcţionează în peste 50 de  
ţări şi are un personal de 
peste 500 de specialişti din 
întreaga lume. 
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 În ultimele şase luni, dezvoltarea 
Pachetelor de Informaţii Comunitare (PIC) i-a 
ajutat pe utilizatori să acceseze informaţii 
online. Primăvara trecută, IREX a efectuat o 
evaluare a nevoilor pentru a înţelege care 
este situaţia actuală a bibliotecilor din 
România. Rezultatele au arătat că cetăţenii 
români şi utilizatorii bibliotecilor au dificultăţi 
considerabile în a localiza şi accesa 
informaţii online. Pentru a rezolva această 
problemă, IREX a cooperat cu bibliotecarii 
pentru a furniza un conţinut organizat în mod 
logic, eficient şi uşor de accesat.   
 Aceste PIC sunt colecţii de resurse online 
pe un subiect dat, care au ca scop sprijinirea 
cetăţenilor în a găsi informaţii despre 
subiectele care îi interesează. Astfel de 
pachete nu creează un conţinut nou, ci oferă 
o structură mai bună şi o organizare a 
informaţiilor existente.   
 Pentru a sprijini acest proces, patru ONG-
uri de dezvoltare locală – Asociaţia Vox 
Deltae din judeţul Tulcea, Asociaţia Civitas 
din Sălaj şi Hunedoara, Centrul pentru 
Mediere şi Siguranţă Comunitară (CMSC) din 
judeţul Iaşi şi Fundaţia Partenerilor pentru 
Dezvoltare Locală (FPDL) din judeţul Ilfov au 
primit fonduri acordate de IREX pentru 
dezvoltarea pachetelor de informaţii 
comunitare (PIC).   
 ONG-urile şi bibliotecarii au ales 
subiectele pentru PIC din cele 9 subiecte 
identificate în evaluarea nevoilor: găsirea de 
locuri de muncă, orientare şcolară, informaţii 
şi sprijin juridic, oportunităţi de finanţare 
pentru agricultură, turism şi IMM-uri, acces la 

Biroul IREX România 
Global Libraries  

Telefon: +40 21 231-5537 
Fax: +40 21 231-5536 
Email: gl@irex.ro 

Strada Av. Şerban Petrescu 
15, etaj 2, sector 1  
Bucureşti  

biblioteca.ro 

informaţii publice, resurse pentru părinţi şi 
copii şi servicii sanitare pentru persoanele cu 
dizabilităţi.  
 ONG-urile şi bibliotecarii au organizat 
întâlniri în cadrul comunităţilor pentru a 
obţine feedback de la posibilii utilizatori ai 
PIC. La cea de-a treia masă rotundă de la 
Predeal, bibliotecarii au făcut comentarii şi 
recomandări cu privire la conţinutul şi forma 
acestor pachete şi la procesul de consultare 
cu cetăţenii.  
 După aceea, ONG-urile şi 
bibliotecarii din locaţiile pilot au prezentat 
pachetele finale comunităţii. Antoaneta 
Maxim, bibliotecar în Sulina, a spus: 
„Pachetul de turism este deja un succes 
pentru noi. Foarte mulţi turişti vin la centrul 
nostru de internet gratuit şi îşi planifică 
activităţile de vacanţă. De asemenea, nişte 
turişti germani care vor să vină aici în 
octombrie ne-au scris şi au solicitat 
informaţii. Am reuşit să le trimitem acest 
pachet pe e-mail şi au fost foarte mulţumiţi 
de informaţiile primite”.  
 IREX foloseşte acum aceste 
experienţe pentru a evalua întregul proces de 
dezvoltare a pachetelor de informaţii 
comunitare şi pentru a elabora o metodologie 
care să fie utilizată în programul naţional. 
Având în vedere obiectivul sustenabilităţii pe 
termen lung, IREX va încerca să înţeleagă în 
ce măsură bibliotecarii pot derula un proces 
de consultare şi procesul de dezvoltare a 
pachetelor pe cont propriu şi dacă aceştia 
pot să facă acelaşi demers pentru alte 
subiecte.  ■ 

Întâlnire comunitară la Sulina, în care noul Pachet de Informaţii Comunitare s-a concentrat cu succes 
asupra turismului.  

IREX încheie Parteneriate cu ONG-uri 
pentru a Dezvolta Conţinut Local Online 
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